

专家坐堂

触“目”惊心 祸起蠕虫

□受访专家:上海市静安区市北医院眼科主任 陈吉利主任医师

连日来,一段由上海市静安区市北医院眼科主任陈吉利运用延时摄影技术精心拍摄的“触目惊心的眼部蠕形螨虫视频”在腾讯视频上蹿红,让不少眼干、眼红、眼痒、掉睫毛的患者提高了警惕,游先生就是其中一位。

游先生于1年前就开始感到眼睛不适,起初只是眼睛干痒、发红、有异物感、白色分泌物增多、掉睫毛,后逐渐发展为角膜上皮脱落,视力也越来越差。今年4月,意识到问题严重性的游先生来到了陈吉利的诊室。经检查,游先生的眼睫毛里有成堆的蠕形螨,被诊断为蠕形螨睑缘炎继发睑板腺功能障碍伴角膜上皮脱落。



眼疾久治不愈 排查蠕形螨感染

陈吉利指出,蠕形螨俗称毛囊虫,是一种永久性寄生虫,寄生于人和哺乳动物的毛囊和皮脂腺内,分别被称为毛囊蠕形螨和皮脂蠕形螨。毛囊蠕形螨主要寄居于睫毛毛囊,皮脂蠕形螨主要寄居于睑板腺和睫毛皮脂腺。游先生的脸板腺就是被过度繁殖的蠕形螨的分泌物和排泄物阻塞,导致睑脂分解变性、腺体细胞和导管细胞的过度角化,引起睑板腺功能障碍。

感染蠕形螨后多表现为反复发作的眼缘红、眼痒、眼干、眼烧灼感、异物感、畏光及分泌物增多,严重者可伴有反复睫毛脱落。当炎性反应累及角膜时,可有视物模糊或视力下降。

蠕形螨的感染人群主要有以下几类:睑缘炎患者,痤疮、酒渣鼻患者,倒

记者 瞿乃婴 通讯员 喻文龙

专家简介:

陈吉利,上海市静安区市北医院眼科主任、主任医师、硕士研究生导师,上海市医学重点专科、静安区医学重点专科学科带头人,任中国医药教育协会眼科专业委员会常务委员、中国老年医学学会眼科学分会委员、中国医药教育协会医疗器械管理指导委员会委员、上海医学会眼科分会委员等。

专家门诊:周一全天



上海市预防医学会专栏

由于目前全国供8月龄宝宝接种的麻疹风疹联合减毒活疫苗(麻风疫苗)供应不足,专家讨论并经上海市卫生健康委同意,本市将使用麻疹腮腺炎风疹联合减毒活疫苗(麻腮风疫苗)来替代原接种方案。

按照上海市疫苗接种程序,宝宝需要接种3剂次含麻疹成分的疫苗。即:8月龄时接种1剂麻风疫苗,18月龄和4岁时分别接种1剂麻腮风疫苗。此次临时调整,只是将8月龄麻风疫苗改为麻腮风疫苗,18月龄和4岁不受影响。

针对该调整给家长带来的疑惑,我们在此一一解答。

● 麻腮风疫苗本来是18月龄才接种的,8月龄就接种会对宝宝有什么影响吗?

根据疫苗产品说明书,本市使用的麻腮风疫苗本就可以用于8月龄的婴幼儿。而且有研究表明,8月龄接种麻腮风疫苗的安全性良好。

● 8月龄接种了麻腮风疫苗,以后还需要补种麻风疫苗吗?

不需要,8月龄的婴幼儿接种麻腮风疫苗,相当于代替了麻风疫苗。

● 8月龄时接种了麻腮风疫苗,18月龄和4岁的麻腮风疫苗还需要接种吗?

需要。麻腮风疫苗中含有麻疹、腮腺炎和风疹3种病毒的抗原成分,其中麻疹和风疹抗原成分能够刺激8月龄的婴幼儿产生免

疫力。但是,由于新生儿体内有来自母亲的特异性抗体,会直接影响腮腺炎成分疫苗的作用,导致无法对流行性腮腺炎达到最佳的保护效果。因此,仍需要在18月龄和4岁再次接种麻腮风疫苗,以产生足够的抗体。

● 接种3剂次麻腮风疫苗是否有风险?

接种3剂次麻腮风疫苗是安全的。全球有其他国家使用3剂次麻腮风疫苗进行常规免疫的先例。比如:美国推荐6~11月龄的儿童在国际旅行前接种1剂麻腮风疫苗,12月龄起复种2剂;阿联酋、沙特阿拉伯等国家的常规免疫程序就是接种3剂次麻腮风疫苗。

● 为何目前仍有社区卫生服务中心让8月龄的婴幼儿接种麻腮风疫苗?

各接种门诊的麻风疫苗库存情况有所不同,8月龄改打麻腮风疫苗仅适用于麻风疫苗供应不足的接种地。若麻风疫苗恢复供应,仍按照原程序进行接种。

● 接种的疫苗和接种证上的接种程序不一样,会影响孩子以后入学吗?

不会,本市的免疫程序会不定时地根据防病需求、疫苗供应情况等进行动态调整。适龄儿童在满足本市当下免疫程序的要求,且符合适种条件的前提下进行预防接种,不会影响正常的人托入学。

上海市疾病预防控制中心

任佳李智

| | 8月龄 | 18月龄 | 4岁 |
|------|-------|-------|-------|
| 原程序 | 麻风疫苗 | 麻腮风疫苗 | 麻腮风疫苗 |
| 替代程序 | 麻腮风疫苗 | 麻腮风疫苗 | 麻腮风疫苗 |

补过的牙齿为什么还疼?

有些人补过牙后就不再疼痛,有些人却在补牙后不久又疼了起来。这是为什么呢?

在口腔专业中,补牙包括了窝洞充填术、根管充填术等多种方法。目前常用的充填材料虽对人体无害,但对牙髓(牙神经)有一定的刺激作用。若龋洞太深,接近牙神经时,充填材料就有可能会刺激牙髓,引发疼痛。

此外,临幊上常用的复合树脂充填材料对牙髓也有刺激作用,不能直

接充填较深的龋洞。若龋洞较深,接近牙髓腔时,必须先用无刺激的材料垫上一层后再选用其他材料充填,否则就会导致充填后疼痛。

那些牙髓炎或根尖周炎的患牙往往龋洞较大,由于在彻底根管治疗后失去了牙髓的营养,牙齿会因脱水而变脆,易发生牙折。此时,应做牙冠将牙齿套起,以保护牙齿。否则,当牙齿咬过硬的食物时易折裂。

上海市徐汇区牙病防治所 供稿